

李强签署国务院令 公布《政务数据共享条例》

新华社北京6月3日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《政务数据共享条例》(以下简称《条例》),自2025年8月1日起施行。

《条例》旨在推进政务数据安全有序高效共享利用,提升政府数字化治理能力和政务服务效能,全面建设数字政府。《条例》共8章44条,主要包括以下内容。

一是明确总体要求。规定政务数据共享工作坚持中国共产党的领导,遵循统筹协调、标准统一、依法共享、合理使用、安全可控的原则。细化各级人民政府、政务数据共享主管部门、政府部门及其政务数据共享工作机构的职责。

二是优化目录管理。规定政务数据

实行统一目录管理,明确政务数据目录编制、发布以及动态更新等要求。确定政务数据共享属性的分类,禁止擅自增设条件阻碍、影响政务数据共享。

三是细化共享使用要求。规定通过共享获取政务数据能够满足履职需要的,政府部门不得重复收集,明确牵头收集政务数据的政府部门的职责。细化政务数据共享申请、答复的流程及时限要求。明确政务数据质量管理、校核纠错及共享争议解决处理机制。规定上级政府部门应当根据下级政府部门的履职需要,在确保政务数据安全的前提下,及时、完整回流相关政务数据。

四是加强平台支撑。规定整合构建全国一体化政务大数据体系,要求已建设的政务数据平台纳入全国一体化政务大数据体系,原则上不新建政务数据共享交换系统。明确各级政府部门应当通过全国一体化政务大数据体系开展政务数据共享工作。

五是强化保障措施。按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则,明确各环节安全主体责任,强调需求部门在使用依法共享政务数据过程中的安全管理责任。细化政府部门和受托方政务数据安全保护义务,明确个人信息保护及处理投诉举报要求。提出政务数据共享经费保障和预算管理要求。

《政务数据共享条例》来了!将带来哪些变化?

新华社记者 王雨萧 潘洁

国务院3日对外公布《政务数据共享条例》,对政务数据的目录管理、共享使用、平台支撑等工作进行部署。条例将如何推进政务数据安全高效共享利用,进一步提升政府数字化治理能力和政务服务效能?

“规范、高效的政务数据共享,是提升政务服务效能、助力经济社会高质量发展的有力抓手和重要引擎。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说,条例作为第一部促进政务数据共享流通的行政法规,标志着我国政务数据管理迈入法治化新阶段。

“长期以来,一些政务数据资源存在底数不清、重复采集、来源不一等问题,难以充分发挥价值。”中国政法大学法治政府研究院院长赵鹏表示,条例首次从国家层面以系统性法规形式明确了政务数据共享的体制、路径、规则、保障措施、法律责任等,为提升政府整体治理能力和公共服务水平提供了制度保障。

条例将如何助力破解政务数据共享工作中统筹管理机制不完善、供需对接不顺畅、共享应用不充分等痛点难点?

赵鹏表示,条例规定整合构建全国一体化政务大数据体系,要求政府部门已建设的政务数据平台纳入全国一体化政务大数据体系,政府部门通过政务大数据体系共享政务数据,推动形成政务数据共享“全国一盘棋”格局。

“条例详细规定了数据目录管理、数据共享使用全过程各环节的具体要求,特别是对涉及多部门收集的政务数据,明确数据源部门牵头收集的职责,要求政府部门不重复收集可以通过共享获取的政务数据。这些要求有效弥

合了以往政务数据共享工作中的‘模糊地带’,为数据共享提供了更加细致、明确的规则。”孟庆国说。

针对当前普遍存在的“数据孤岛”现象,条例明确“不得通过擅自增设条件等方式阻碍、影响政务数据共享”,对不予共享类政务数据,应当“明确相应的法律、行政法规以及国务院决定依据”,并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

如何确保共享的政务数据安全,既促进政务数据共享,又提高数据安全防护能力?

条例明确规定,“按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则,明确政务数据共享各环节安全主体责任”“采取技术措施和其他必要措施,防止政务数据被篡改、破坏、泄露或者非法获取、非法利用”等。

“条例坚持促进发展和依法管理相统一、安全可控和开放创新并重,明确了政务数据提供、使用、管理等各环节主体的安全管理义务和责任,为筑牢数字政府建设安全防线提供了制度保障。”中国信息通信研究院院长余晓晖说。

专家认为,政务数据安全高效共享利用,将有效助力提升政府服务效能,进一步增强企业和群众的获得感。“条例的出台将有力推动多部门各层级之间协同共振,形成‘高效办成一件事’改革合力。”中国社会科学院大学教授江小涓说。

江小涓表示,通过政务数据的归集共享与分析,可精准匹配符合政策条件的企业和群众,实现政策“免申即享”“精准直达”,将显著降低制度性交易成本,营造更加高效、透明、便捷的营商环境。

为基层减负和赋能水平也将进一步提升。

浙江省数据局局长金志鹏表示,条例明确规定上级政府部门应当根据下级部门的履职需求,及时、完整回流相关政务数据,引导分散在垂直系统的政务数据向基层沉淀,将有力推动“一网通办”“一网统管”向基层延伸,进一步强化数据直达基层。

“过去很多数据由上级部门集中统一管理,导致基层无法充分利用,存在不少重复填报数据的现象。”江小涓说,条例对加强这类数据的共享回流提出明确要求,不仅将有效助力基层减负增效,也将进一步提升数据质量,更好发挥政务数据的效能。

如何抓好条例的贯彻落实?

国家行政学院教授刘旭涛认为,要以应用场景为牵引,从企业和群众办事需求出发,有序推进相关业务系统与地方数据平台数据双向共享,形成“以用促享、以享提质”的良性循环。

“实践中还应强化数据安全治理的主体责任,严格管控非必要采集数据行为,依法依规打击数据超范围使用、隐私泄露等数据滥用行为,确保数据善用。”刘旭涛说。

去年以来,国家数据局累计发布了70个公共数据“跑起来”示范场景,助力产业发展、社会治理、民生改善。国家数据局数据资源司相关负责人表示,将积极配合推进条例落地落实,加快公共数据资源开发利用,更好赋能经济社会高质量发展。(新华社北京6月3日电)

《《政务数据共享条例》全文详见云邵阳新闻客户端)



韩国第21届总统选举计票开始。6月3日晚,工作人员在韩国首尔一处计票站计票。新华社发(全休相摄)

“希望能推动改变国家现在的混乱局面”

——直击韩国总统选举投票

新华社记者 黄昕欣 陆睿

在长达半年的政局混乱后,6月3日,韩国迎来第21届总统选举正式投票。记者在首尔市多个投票站外看到,从青年到老人,不同年龄的选民一早就陆续前来投票。

投票站内安静肃穆,注册选民经过身份核验后就领到选票,进入投票亭盖下投票章,并将选票投入投票箱。

“希望我投下的一票能推动改变国家现在的混乱局面。”青年选民李东

在投完票走出投票站后对记者说。本届总统选举于当地时间3日6时至20时进行正式投票,投票结束后立即开始计票。

据首尔市阳川区木五洞第一投票站工作人员介绍,正式投票刚开始就有选民早早前来,9时至10时左右,前来投票的选民甚至排起长队。

投票结束后,不少选民站在投票站的标识前用手机拍下纪念照,还有青年选民举起在手上盖下的投票章拍照留念。

七旬老人黄英棧告诉记者,“只有选出一位真正有能力、能带领国家前进的领导人,才能使国家根基稳固、社会安定,我们的子孙后代才有光明的未来。怀着对未来的期待,我这次更加

认真地投下一票。”

韩国宪法法院4月4日通过弹劾总统尹锡悦的裁决,尹锡悦即刻被罢免总统职务。根据法律,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

本届总统选举最终有5名候选人参加角逐。其中,共同民主党候选人李在明、国民力量党候选人金文洙、革新党候选人李俊锡为呼声较高的热门人选。

据初步统计,韩国本届总统选举最终投票率达79.4%,是1997年以来的最高值。

在这样一届于特殊时期提前举行的总统选举中,“稳定经济”成为记者在投票站外采访时听到的高频词。

当被问及对新总统与新政府的期待,无论是青年还是老人,几乎所有受访选民都提到经济问题。

黄英棧说,现在韩国面临着老龄化加剧、人口萎缩等诸多社会难题,但当务之急肯定是解决经济困境。特别是眼下美国政府发动的关税战对韩国出口形成严重威胁。物价飞涨的冲击比其他任何问题都致命,希望新总统能切实解决这些问题。

(新华社首尔6月3日电)

国际简讯

荷兰自由党宣布退出执政联盟

据新华社海牙6月3日电(记者 王湘江)荷兰极右翼自由党领导人维尔德斯3日宣布,因在难民庇护政策上与执政联盟内其他政党存在分歧,自由党决定退出执政联盟。维尔德斯这一决定引发了执政联盟其他政党强烈反应。自由民主党、新社会契约党和农民党领导人分别发表声明,表示震惊和不满。

土耳其查获1.87吨冰毒

据新华社安卡拉6月3日电(记者 李振北)土耳其贸易部3日发表声明说,在该国东部阿勒省边境口岸展开的一次大规模反走私行动中,执法人员查获1.87吨甲基苯丙胺(俗称“冰毒”)。土耳其贸易部在声明中表示,2025年以来该国毒品缴获量大幅

埃及总统呼吁在中东建立无核武器区

据新华社开罗6月2日电(记者 姚兵)埃及总统塞西2日在开罗会见国际原子能机构总干事格罗西时,重申了在阿拉伯地区建立无核武器区的必要性。格罗西随后在与埃及外交部长

持续优化入境政策

中方将不断扩大免签国家范围

据新华社北京6月3日电(记者 袁豪)外交部发言人林剑3日表示,中方将持续优化入境政策,不断扩大免签国家范围。

当日例行记者会上,有记者问:6月1日起,中国对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭等5个拉美国家持普通护照人员的免签政策开始试行;中方日前宣

布“实现对海合会国家免签‘全覆盖’”,在有关国家也引发了热烈反响。中方近年来频频推出免签政策效果怎样?今后是否还会向更多国家免签?

林剑说,6月1日起,中国的单方面免签“朋友圈”首次拓展到拉美和加勒比地区国家,适用单方面免签政策来华的国家已达43个。免签“名单”不断变

长,彰显了中国持续推进高水平对外开放的坚定决心;便利人员往来措施不断优化,反映出中国致力于打造开放型世界经济的扎实行动。

他说,今年一季度,各口岸入境外国人超900万人次,较去年同期增长逾40%;前4个月,中国新设立外商投资企业18000余家,同比增长12.1%,这些数字都是有力说明。

“今后,我们将持续优化入境政策,不断扩大免签国家范围,以更大范围的开放、更深层次的合作与各国共享繁荣。”林剑说。

82011850001556608,特此声明作废。

▲武冈市水浸坪乡退役军人服务站(信用代码430581MB1E694916)不慎遗失银行开户许可证,开户银行:湖南武冈农村商业银行股份有限公司水浸坪支行,核准号:J5556000582301,账号:82011850001556777,特此声明作废。

▲武冈市水浸坪乡社会事务综合服务中心(信用代码12430581MB1E69

475G)不慎遗失银行开户许可证,开户银行:湖南武冈农村商业银行股份有限公司水浸坪支行,核准号:J5556000582101,账号:82011850001556563,特此声明作废。

▲新宁县兴邮实业有限责任公司(统一社会信用代码91430528753387844R)遗失食品生产许可品种明细表,许可证编号:SC10643052805156,声明作废。

邵东代办处

▲李本让遗失残疾证,证号:430521194102254755,声明作废。

武冈代办处

▲武冈市法相岩街道社会事务综合服务中心遗失湖南武冈农村商业银行股份有限公司开户的账号为82011850001500870的印鉴卡片一张,以及印鉴卡片上的唐金明、程莉英个人私章两枚,特声明作废。

停业公告

因公司严重亏损,邵阳宝庆加油站于2025年5月26日停业,请充值客户于2025年6月20日前到站里办理退款手续,特此公告。

邵阳宝庆加油站
2025年6月3日

电话办理 本报广告刊出联系电话
证件遗失、公告、声明、启事等分类广告
咨询与监督电话:0739-5322630

遗失启事

▲武冈市水浸坪乡农业综合服务中心(信用代码12430581MB1E69467M)不慎遗失银行开户许可证,开户银行:湖南武冈农村商业银行股份有限公司水浸坪支行,核准号:J5556000581901,账号: